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Έρνστ Γκρούμπε: ο παλαίμαχος αγωνιστής και 
πρώην κρατούμενος σε Στρατόπεδα 
Συγκέντρωσης γιόρτασε τα 85α γενέθλιά του 
(Αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας, 
Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου π. 
Απόστολος Μαλαμούσης)
/ Πεμπτουσία
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Ο κ. Έρνστ Γκρούμπε είναι μια πολυδιάστατη προσωποποίηση της πολυτάραχης 
βαυαρικής ιστορίας του 20ου αιώνα. Γεννήθηκε το Δεκέμβριο 1932 στο Μόναχο. 
Ως δευτερότοκος γιός μιας εβραίας μητέρας και ενός βαυαρού ευαγγελικού 
πατέρα είδε, σε ηλικία πέντε ετών, από τα παράθυρα της κατοικίας του, που ήταν 
ακριβώς δίπλα από τη μεγάλη εβραϊκή Συναγωγή του Μονάχου να καίγεται η 
Συναγωγή του Μονάχου.

Λόγω των αντισημiτικών ενεργειών του ναζιστικού καθεστώτος υποχρεώθηκαν οι 
γονείς του να εγκαταλείψουν την κατοικία τους και τα τρία παιδιά χωρίστηκαν 
βιαίως από τους γονείς τους και οδηγήθηκαν σε παιδικό καταυλισμό.
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Το ζεύγος Γκρούμπε με την κ. Παναγιώτου-Μάμαλη τον κ. Δρ. Μπαγκατζούνη, τον κ. Αριστοφάνους 
και τον π. Απόστολο.

Όταν το 1941 οι ναζιστές διέλυσαν τον παιδικό καταυλισμό και οδήγησαν 20 
παιδιά και πολλούς κατοίκους του Μονάχου στη Λιθουανία, όπου και τους 
δολοφόνησαν όλους, ο νεαρός Ερνστ Γκρούμπε διέφυγε τον θάνατο για το λόγο ότι 
ο πατέρας του ήταν άριος και όχι εβραίος.

Τον Φεβρουάριο 1945 ο Έρνστ μαζί με τη μητέρα του και τα δύο αδέλφια του 
μεταφέρθηκαν στο Στρατόπεδο Theresienstadt της Τσεχίας, όπου και 
απελευθερώθηκαν τον Απρίλιο 1945 από τον Κόκκινο Στρατό.

Ο Έρνστ επέστρεψε στο Μόναχο, τελείωσε τις σπουδές του, οργανώθηκε στο 
Κομμουνιστικό Κόμμα της Γερμανίας και από τότε άρχισαν τα νέα βάσανά του με 
τη Γερμανική Πολιτεία. Λόγω ενεργής συμμετοχής του στο Κομμουνιστικό Κόμμα, 
σε αντιδικτατορικές εκδηλώσεις και σε εκδηλώσεις για εργατικά δικαιώματα, 
συνελήφθη επανειλημμένα, φυλακίστηκε και είχε κοινωνικό και επαγγελματικό 
αποκλεισμό. Η Βαυαρική Υπηρεσία προστασίας του Συντάγματος τον κατέγραψε 
στην επίσημη λίστα των επικίνδυνων ακροαριστερών και τον είχε υπό συνεχή 
παρακολούθηση. Με παρεμβάσεις εκπροσώπων συλλόγων, εκκλησιών και ποικίλων 
οργανώσεων, αναγκάστηκε η Υπηρεσία να αφαιρέσει το όνομά του από τη λίστα 
των επικίνδυνων για το Σύνταγμα της χώρας. Ο δήμος Μονάχου τον τίμησε εφέτος 
με το βραβείο Georg-Elser-Preis, και η Βαυαρική Πολιτεία τον αποκατέστησε με τη 
συμμετοχή του ως μέλος στο Κρατικό Ίδρυμα Βαυαρικών Στρατοπέδων 



Συγκέντρωσης, ως πρόεδρο στο Σύλλογο των Κρατουμένων Νταχάου και ως μέλος 
του Συμβουλίου του Μορφωτικού Κέντρου Ιστορίας του Εθνικοσοσιαλισμού 
Γερμανίας. Ενώ αρχικά οι βαυαρικές Αρχές είχαν απορρίψει το κτίσιμο του 
Κέντρου Ιστορίας του Εθνικοσοσιαλισμού στο σημείο όπου ευρίσκετο το αρχηγείο 
της Γκεστάπο στο Μόναχο, με επίμονες παρεμβάσεις του κ. Γκρούμπερ τελικά 
υποχώρησαν και ο Δήμος Μονάχου και η Βαυαρική Κυβέρνηση από κοινού 
προέβησαν στη δημιουργία του Κέντρου. Στο Κέντρο αυτό ενημερώνονται κάθε 
μέρα σχολεία και επισκέπτες από όλο τον κόσμο, με εκθέσεις και μορφωτικά 
προγράμματα, για την ιστορία του Εθνικοσοσιαλισμού.

Ο κ. Γκρούμπε επισκέπτεται από πολλών ετών βαυαρικά σχολεία και συζητεί με τη 
μαθητιώσα νεολαία, όχι μόνο για τη δική του ιστορία, αλλά περισσότερο για το 
ρατσισμό, αντισημιτισμό, ακροδεξιά μορφώματα και προσφυγικό πρόβλημα που 
ακόμη και σήμερα ταλανίζουν την κοινωνία μας.



Σε ειδική τελετή που έλαβε χώρα στο Κέντρο Ιστορίας του Εθνικοσοσιαλισμού στο 
Μόναχο δύο ομιλητές εξήραν, στον επαινετικό τους λόγο, τη μεγάλη προσφορά 
του κ. Γκρούμπε στη Δημοκρατία της Γερμανίας, μέσα από τους δικούς του 
πολιτικούς, κοινωνικούς και εργατικούς αγώνες, και στην ακάματη, παρά το 85 
χρόνια ζωής, δραστηριοποίησή του να μεταλαμπαδεύσει στη βαυαρική νεολαία 
μηνύματα κατά του ρατσιμού, της βίας και του νεοναζισμού. Ακολούθησε μια 
συζήτηση με τον τιμώμενο, όπου ο ίδιος αναφέρθηκε σε σημαντικές λεπτομέρειες 
της πολυτάραχης ζωής του μέσα στα στρατόπεδα συγκέντρωσης και έξω απ΄αυτά.

Την εκδήλωση πλαισίωσε με την κιθάρα του και με ένα γενέθλιο τραγούδι ο 
γνωστός κύπριος μουσικός Άρης Αριστοφάνους.

Ο διευθυντής του Κέντρου Ιστορίας του Εθνικοσοσιαλισμού, καθηγητής κ. 
Nerdinger τόνισε στον εισαγωγικό του λόγο το γεγονός, ότι εκκλησιαστικά 
πρόσωπα, όπως ο πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης και η ευαγγελική 
πάστορας κ. Κίττελμπέργκερ τιμούν με την παρουσία τους ένα κομμουνιστή 
πρωτεργάτη ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επίσης ο ίδιος ο κ. Γκρούμπε σε μια 
αποστροφή του λόγου του εξέφρασε δημόσια τη χαρά του για τη γνωριμία του με 
τον πρωτοπρεσβύτερο Απόστολο Μαλαμούση, σε μια αντιρατσιστική και 
αντιπολεμική εκδήλωση στο Μόναχο, που είχε οργανώσει η κ. Ιωάννα Παναγιώτου-
Μάμαλη και στην οποία ο ίδιος έλαβε μέρος.

Στην εκδήλωση παρέστησαν η Ιωάννα Παναγιώτου-Μάμαλη, ο ιατρός-ογκολόγος κ. 



Δρ. Αθανάσιος Μπαγκατζούνης και οι καθηγήτριες κ. Εύα Γρίβα και Ελένη 
Βουλγαρίδου.

Είναι εξόχως χαρακτηριστική η επισήμανση ενός ομιλητού για τη ζωή και το έργο 
του κ. Γκρούμπε, όταν απήντησε στο ερώτημα για το εάν ο κ. Γκρούμπε είναι 
εξτρεμιστής. Απήντησε λέγοντας:

„Είναι εξτρεμιστής ενάντια στον δαίμονα του ναζισμού και σε νέες αδικίες“


